СПРАВКА
к защите дипломной работе (проекта)
ФАМИЛИЯ ИМЯ ОТЧЕСТВО – Денисова Дарья Андреевна.
ТЕМА ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ: “Разработка автоматизированной системы представления услуг в области рекламы и графического дизайна”
РУКОВОДИТЕЛЬ – к.т.н., профессор Пименов Виктор Игоревич, СПГУТД
КОНСУЛЬТАНТ – канд.архитектуры, доцент Медведева Анна Александровна, СПГУТД
СРЕДНИЙ БАЛЛ – 4.75
ОЦЕНКА ЗА ГОСЭКЗАМЕН – 5.
ОЦЕНКА ПО ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКЕ – 5 и 5.

ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ – Указывается актуальность работы, ее соответствие техническому заданию, экономическая выгода, а также перечисляются решаемые социальные задачи. У работы нет значимых содержательных недостатков. В качестве замечания отмечается, что автором не было предложено нескольких вариантов решения поставленной проблемы. Дипломная работа выполнена в соответствии с необходимыми стандартами, соответствует требованиям, предъявляемым к дипломным работам, заслуживает оценки “отлично”.
РЕЦЕНЗЕНТ – Кикин Андрей Борисович, д.т.н, профессор кафедры автоматизации производственных процессов СПГУТД. Отмечается актуальность, соответствие поставленным целям и государственному стандарту по специальности “Прикладная информатика в дизайне”. Имеется замечание – некоторые вопросы, связанные с методикой интернет-маркетинга, рассмотрены слишком подробно. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к дипломным работам. Оценка рецензента – “отлично”.
[Далее указывается при наличии или если принимал участие]
ПУБЛИКАЦИИ – количество, в каких источниках

УЧАСТИЕ В ДНЯХ НАУКИ – на уровне кафедры/ факультета/ университета
ПОБЕДЫ НА КОНКУРСАХ – 

ВНЕДРЕНИЕ – в каких организациях/ подразделениях. Есть ли акты внедрения?
